[bookmark: _GoBack]Sehr geehrtes Organisationteam von „MENSCHEN WÜRDIG PFLEGEN KOSTET MEHR“!
 
Mit großer Aufmerksamkeit haben wir ihre Betriebsräte Aktion in OÖ Alten- und Pflegeheime zu „MENSCHEN WÜRDIG PFLEGEN KOSTET MEHR“ verfolgt. Die vielen Postkarten zeigen, wie wichtig das Thema Pflege den Menschen in unserem Land ist und wie notwendig die anstehenden Reformen sind.  Wir danken Ihnen ausdrücklich, dass sie sich für die Verbesserungen der Arbeitsbedingungen in Alten- und Pflegeheimen einsetzen!
 
Die Zahlen, Daten und Fakten geben Ihnen Recht! Es braucht dringend mehr Pflegekräfte! Es braucht dringend eine Verbesserung in der Ausbildung und eine bessere finanzielle Unterstützung während der Ausbildung! Es braucht eine Attraktivierung der Arbeitszeit, eine Reduzierung der Arbeitsbelastung und eine bessere Entlohnung!

Nicht erst seit Beginn der Corona-Pandemie ist klar: Pfleger*innen sind eine unverzichtbare Stütze unserer Gesellschaft. Die Betreuung von Pflegebedürftigen liegt dabei immer noch fest in Frauenhand. Während unsere Bevölkerung immer älter und immer mehr pflegende Versorgung notwendig wird, stehen wir in Oberösterreich vor einem akuten Pflegekräftemangel. Der Beruf ist herausfordernd und bringt die Mitarbeiter*innen regelmäßig an ihre Belastungsgrenzen. 
Nur wenn wir die Rahmenbedingungen für das Pflegepersonal verbessern, werden sich auch in Zukunft Menschen für diesen Beruf entscheiden und nur so können wir den Pflegemangel wirkungsvoll bekämpfen. Unser oberstes Ziel lautet daher, das Berufsbild nachhaltig attraktiver zu gestalten – unabhängig davon, ob auf einer Intensivstation oder im Senior*innenwohnhaus. Konzepte dazu liegen bereits auf dem Tisch, diese müssen konkret angegangen werden!
Dabei ist uns bewusst: Gute und gesicherte Pflege kostet Geld. Daher braucht es eine neue Finanzierung.  Gleichzeitig sehen wir Pflege und Betreuung als Teil einer nachhaltigen Wertschöpfung und den Wert einer guten Altersversorgung als essenziellen Standortfaktor. Mit einem grundsätzlichen Paradigmenwechsel hin zur Sozialraumorientierung wollen wir die Bedürfnisse der zu Pflegenden und ihre Lebensqualität noch stärker in den Fokus rücken: Die Sozialraumorientierung ist ein Konzept der sozialen Arbeit, welches die Lebensbedingungen für Menschen in bestimmten Lebensräumen verbessert. Der Sozialraum stellt den Willen des Menschen in den Mittelpunkt. Ziel ist es zu erfragen, was die Menschen wollen, und sie nicht in bestehende Strukturen zu stecken. 

Sehr geehrtes Organisationsream! Wir kennen ihr Anliegen sehr gut und arbeiten auf verschiedenen Ebenen um diese wichtigen Forderungen voranzutreiben. 
 
Herzlichen Dank für ihr Engagement und ihren Aktionismus und Alles Gute für ihr weiteres Tun!
 
Mit solidarischen Grüßen!
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