Sehr geehrte Damen und Herren,
liebes Organisationsteam!

Ich bedanke mich sehr herzlich für Ihr Schreiben vom 24. Juni 2021, das ich auch im Namen meiner Abgeordneten-KollegInnen der SP-Fraktion beantworten darf.

Zuallererst möchte ich Ihnen für Ihre gelungene Postkarten-Aktion gratulieren, mit der auf die Personalsituation in der Pflege aufmerksam gemacht wurde! Als SPÖ-Landtagsklub stehen wir gemeinsam mit Soziallandesrätin Birgit Gerstorfer hinter den MitarbeiterInnen in der Pflege  und unterstützen die Forderungen nach besseren Arbeitsbedingungen. Als SP-Abgeordnete haben wir auch entsprechende Anträge im Oö. Landtag eingebracht. In diesem Zusammenhang möchte ich insbesondere unseren Antrag betreffend Qualitätsoffensive des Landes OÖ im Bereich der Pflege (siehe Anhang) erwähnen, mit dem etwa eine Überarbeitung des Mindestpflegepersonalschlüssels inklusive entsprechender Finanzierung gefordert wurde. Leider zeichnet sich in der aktuellen Zusammensetzung des Oö. Landtags keine Mehrheit für diesen Antrag ab. 

Ich darf Ihnen aber versichern, dass wir uns als SPÖ weiterhin für bessere Arbeitsbedingungen in der Pflege stark machen werden. Initiativen wie Ihre Postkartenaktion geben uns dabei Rückenwind und helfen uns hoffentlich irgendwann alle Parteien im Oö. Landtag von diesen wichtigen Anliegen zu überzeugen.

Ich bitte um Weiterleitung dieser Informationen auch an Ihre KollegInnen, die sich an der Aktion beteiligt haben.

Mit freundlichen Grüßen

LAbg. Mag. Michael Lindner
SPÖ-Klubvorsitzender

Beilage 1381/2020
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Informationen zum Datenschutz finden Sie unter: www.land-oberoesterreich.gv.at/landtag-datenschutz
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